寻觅时代的和谐与诗意

-访苏州大学文学院教授鲁枢元

本报记者 秦华 文/图



出生于开封的鲁枢元,毕业于河南大 学中文系,曾在郑州铁路局师范学校、郑州 大学中文系任教,后来调入海南大学,2002 年调入苏州大学文学院,在文学心理学、文 学言语学、生态文艺学诸领域有开拓性的 贡献,曾获得人事部"中青年有突出贡献专 家"、河南省"优秀专家"等荣誉称号。

《陶渊明的幽灵》今年8月获得第六 届鲁迅文学奖理论评论奖,谈到写这本书 的初衷,鲁枢元说:"现在大家面临着生态 危机,吃的、喝的、呼吸的,这些人类生存 的基本元素都出现问题,为什么会这样?

"换读·鲁枢元《陶渊明的幽灵》读书会"13日在省文学院 举行。苏州大学文学院教授、博士生导师、中国文艺理论学 会副会长鲁枢元以"从陶渊明看当代人的生存困境"为题, 与绿城读者分享了《陶渊明的幽灵》的创作初衷及他对现代 生态问题的思考。

怎么解决? 这是一个值得深思的问 题,也是我在书中想探讨的话题。'

"在启蒙理念开拓出的工业社会、 科技时代,人们犯的最大一个失误,就 是执于一端,只知白不知黑,只要强不 要弱,只要进步而不懂退步与回归,只 要光明而忽略了幽暗中潜隐的奥秘, 结果酿成今日的种种生存困境。"鲁枢 元说,现代人的生存方式,只重物质不 重精神,只讲科学不讲信仰,这些,都 是可怕的现实。

"一般认为,生态问题可以通过科技进 步、科学管理来解决,而实际上未见得,我 们现在科技进步,管理人员在增加,但是生 杰没有变好,反而是日益严重,之所以会这 样,我认为归根结底是因为人的生存理念、 价值观念、生活方式都存在问题。"鲁枢元 认为,人类的问题千头万绪,归根到底就是 一个问题,即"人与自然"的问题。事实说 明,人类不但没有处理好这个问题,反而在 这个根本问题上犯下危及人类整体生存的 严重生态错误。

那么怎么解决生存理念方面的问 题呢?在鲁枢元看来,陶渊明的哲学 思想也许能为身处困窘的现代人产生 某些启示。"陶渊明的哲学用两个字 概括就是'自然'。他的诗文中有三个关键词:'樊笼',人类自己创造的 文明支撑了人类的现实生存,却把人 束缚在文明的种种框架中而不得自 由;'回归','归'是陶诗中的一个关 键字,对于现代人来说,返回的道路 有望把我们引向前方,而可怕的是失 去了走出牢笼与回归自然的自觉意 识;'田园',传统的农业生产已经被 滥用的化肥、农药、转基因技术严重 污染,传统的农村文化已经解体,昔 日的田园风光也难以再寻回。"鲁枢 元沉痛地说,陶渊明连同他的自然主 义的精神也早已死去,但是还有那么 一线希望,"新时代的灾难与当代人 的生存困境将会再度把人们逼上回归 之路,寻觅时代的和谐与诗意,即所 谓绝望是在希望之中。"

国家网信办查处8家炒作低俗内容网站

新华社北京12月15日电(记者罗宇 凡)记者15日从国家网信办获悉,国家互联 网信息办公室近日对8家故意编发、炒作低 俗内容的网站进行了查处。

据国家网信办有关负责人介绍,根据公 众举报并多次核查确认,凤凰网"播客"频 道、新浪网"日娱"和"娱乐图库"栏目、17173 网"818游戏之外"频道、酷6网"主题"栏目、 PPTV网"娱乐"频道、腾讯网"性感热图"栏 目等登载大量低俗视频图片,编辑人员故意 推荐低俗标签,恶意炒作吸引眼球,影响恶 劣。爱奇艺网、搜狐网也存在不同程度的问 题。国家网信办已责成地方网信部门对上 述网站进行严肃查处,目前,相关地方网信 部门已对6家网站的7个栏目或频道采取关 闭措施,并责令网站全面整改。

据介绍,开展"扫黄打非·净网2014"专 项行动以来,网上舆论生态已有明显好转, 但是仍有部分网站放松管理尺度,甚至故意 编发推荐低级庸俗内容,影响恶劣,社会公 众特别是学生家长反响十分强烈。

针对近期网上淫秽色情内容有所抬头, 部分网站低俗办网反弹的情况,国家网信办 已部署对网上易发问题环节开展全面排查。

群众演 演群众 群众看 看群众



他是一名著名主持人,钟情于广播,以夜色为舞 台,用真诚弹奏心声;他是一名志愿者,听众心中的爱 心大哥;他发起了系列爱心助学活动,帮助近百名失 学儿童;他常年坚持为视障朋友讲电影,解说足球赛, 填补视障人群文化服务空白……他就是郑州人民广 播电台首席主持人——张明。

张明主持的名牌栏目《今夜不寂寞》为有困惑的 听众点亮一盏灯,打开一扇心窗。在广播主持岗位 上,张明十几年如一日,唠知心话,叙人间冷暖,解听 众心结,以积极的心态传播正能量。

2003年,张明进入郑州人民广播电台,担纲《今夜 不寂寞》的主持人,通过一条热线架起空中的沟通桥 梁。面对听众朋友情感方面的困惑,他给出"给家一 次机会,给爱一个春天"的建议,正是这样一条建议, 让4300多个濒临破裂的家庭重新找回幸福。

用心做媒体 用爱做广播

本报记者 孙志刚 文/图

看似一条平常的热线,也能成为挽救生命的"绿 色通道"。张明主持的《今夜不寂寞》节目经常遇到求 助,张明直接解救自杀和轻生的听众30余人次,帮助 有自杀倾向的求助者近200人。十几年来,他接听各 类热线12万多条,业余时间为听众义务提供咨询近1

"作为一名媒体人,我坚持。"张明以媒体人的 素养和一颗饱含爱的心,除了每年完成直播室300 多期节目,还利用业余时间做公益:他为盲人讲 电影,弥补了盲人由于视觉障碍带来的信息缺 失;他以广播为平台发起的爱心救助反响强烈 ——帮助寻找70多岁的走失老人、参与发起"一 碗面温暖一座城"爱心面卡义卖活动救助李刚、 帮助失聪女孩找回丢失的人工耳蜗等爱心之举, 为市民广为传颂。

张明用行动诠释着爱岗敬业、乐于奉献的精神 用行动彰显着人性的温暖。他主持的《今夜不寂寞》 始终是同时段节目佼佼者,保持着较高的收听率。张 明也先后获得河南省劳动模范、2010年中国广播电视 新锐主持人、广电系统先进工作者、郑州市劳动模范 等荣誉称号。

愿把美丽和爱心 洒向人间

本报记者 栾月琳 文/图

高挑的身材、优雅的气质、自信的神态,眼前的她 怎么看也要比实际年龄年轻许多,她就是郑州市群众 艺术馆霓裳艺术团团长兼艺术指导、省会中老年模特 中的顶尖人物于玲。

采访于玲,恰逢于玲刚刚获得第十八届"环球夫人 大赛"河南总决赛亚军,她率领的10名队员获得大赛 "十佳夫人"称号,并一举摘得了"最佳气质奖"、"最佳活 力奖"、"最佳魅力奖"、"最佳亲和奖"4个单项奖。

于玲是一名下岗失业人员,曾经的一场车祸险些 让她后半生躺卧在病床上。奇迹让她重新站立起来, 偶然的机会又让她踏入了中老年模特艺术表演的行 列。现在的于玲,不仅是市群艺馆霓裳艺术团团长兼 艺术指导,还兼任省内外20多家中老年模特艺术团 的艺术指导,她为这些模特艺术团排演节目、培训队 员,从未拿过一分钱的报酬,"我愿用自己的付出,把 美丽和爱心洒向人间。"于玲说。

于玲率领的郑州市群众艺术馆霓裳艺术团成立于 2009年,由一群热爱模特艺术事业、有共同兴趣和理



生、离退休人员和下岗失业人员,发展到今日已拥有队 员44名,精品演出队员24人。成员先后获得过多项国 际、国家、省、市级大奖,已参加抗震救灾、助残助学、抗 癌助医公益性演出300多场。

最让于玲印象深刻的是她担任"郑州市爱心彩虹 艺术团"艺术指导的这段经历。这支艺术团由智障、孤 独症儿童妈妈组成,一年多时间里,于玲亲眼看到这些 "星星的孩子"的妈妈是如何从压力、无助、失望、抗争 甚至神经质中解脱出来,重新变得阳光而自信。于玲 在帮助这些不幸妈妈的同时,也帮助"星星的孩子"开 展训练,并带领他们参加时装表演,于玲因此受到了 "星星的孩子"的真心喜爱,孩子们送给她一个亲切的 称呼:"老师奶奶"。

伴城市成长 与时代同行

·郑州市工程质量监督站建站三十周年征文选登

天地者,万物之逆旅;光阴者,百代之过客。三十年之于时代,也许只是一瞬,三十年之于郑州城市的发展,却 是不能忘却的历史。

伴随着我国改革开放的伟大进程,见证着郑州城市建设日新月异的发展,郑州市工程质量监管工作,走过了临 危受命、艰苦创业、完善提高和不断开拓进取的光辉历程,逐步完善加强,科学规范发展,成为工程建设管理的重 要组成部分和政府管理工作不可缺少的有效手段。 百年大计,质量为先。30年来,郑州市建设工程质量监督站伴城市成长,与岁月同行,始终把质量第一作为工

程的"保底线",在郑州都市区建设的发展大潮中,不断加强自身建设,探索监督方式方法,综合运用法律、行政、经 济、技术等各种手段,为郑州都市区的城市建设、经济发展、社会和谐稳定作出了重要贡献。 30年的发展历程,郑州市质监站经过风雨,迈过坎坷,用责任和才干扎实履行了质量为天,以人为本,以民为

本的工作理念和工作准则。 展望未来,工程质量监管任务更加艰巨。我们相信,在十八大精神的指导下,郑州市工程质量监督站一定能够

把郑州市的工程质量安全水平提高到一个新的高度,为大郑州大发展做出更大贡献!

近几年,随着我市经济和社会的发展,城 市建设取得了长足进展,市容市貌发生了翻 天覆地的变化:新学校、新医院,尽显新气象; 建公园、辟绿地、修路基,拆墙透绿,拓宽改造 样板路,事事关民生,四城联创成绩有目共 睹,谁人不夸咱郑州好?谁人不赞郑州变化 大?可谓:旧城改造,焕然一新,惠利民万千; 新区建成,广厦千间,聚天下英才;现代城市, 和谐宜居,引宾朋无数……想到这里,我不禁 心潮澎湃,欢欣骄傲之情油然而生,这一切的 壮举和成就,都与每个监督人员不辞辛劳的 默默付出和对工程各个环节的严格监督分不 开,这座朝气蓬勃欣欣向荣的崭新郑州,就是

我是郑州质监人,我骄傲

郑州市工程质量监督站监督一室 左宇

周年,回顾这30年来的发展历程,郑州这片

土地上生活的人民见证着郑州城市面貌日新

月异的发展,也见证着郑州市工程质量监督

站从无到有,从稚嫩到成熟,从成立初期一个

寥寥数十人的监督团队发展为如今的质监人

大家庭的过程。郑州市30年城市发展史就

是质监站的成长史,郑州城乡建设离不开一

代代质监人的辛劳和汗水。

2014年是郑州市工程质量监督站建站30

我们质监人辛勤工作的成绩单! 保障郑州城市发展工程质量的担子重若 千斤,能为郑州都市区工程建设添砖加瓦,保 驾护航,无限感慨转化为一句肺腑之言:"我 是郑州质监人,我骄傲!"

凭质量赢未来

郑州市工程质量监督站监督五室 白山

时光荏苒,岁月如梭,30年的时间在历史 长河中如白驹过隙,稍纵即逝,但对于我们所 在的郑州市,这片我热爱的沃土,30年的时

间却发生了天翻地覆的变化。 质量关乎郑州民生,关乎郑州形象,关乎 郑州发展。近年来,郑州市委、市政府高度重 视质量工作,把维护质量安全、促进质量发展 作为促进中原经济区和郑州都市区建设的重 要抓手,全面安排部署质量工作,强力推进质 量强市战略,靠质量求发展,凭质量赢未来, 真正实现"好"与"快"的统一,"质"与"量"的 统一,不断提高经济社会发展的全面性、协调 性、可持续性,努力提升发展的质量与效益。

在不断摸索中,郑州市质监站积极调整工作 重点,不断改变工程监督的方式、方法,为郑 州市的城市建设和经济社会发展做出了重要 贡献。

30年的风雨变化,造就了郑州经济、政 治的现代化,也加快了中国经济、政治现代 化的进程。30年来,郑州市在实行建设工 程质量监督制度的过程中,有成绩也有教 训。立足当下,展望未来,我们有理由相 信,只要我们从实际情况出发,不断完善建 设工程质量监督制度,进一步加强建设工 程质量监督的法制化建设,把工程质量监 督工作全面融入城市发展中去,郑州的明 天会更加美好!

累并自豪着!

郑州市工程质量监督站 曲礼英

30年来,郑州从一个名不见经传的小城, 发展成为特大型的区域中心城市,以自己的 快速发展写下了辉煌的历程。而我,也从一 个懵懂顽皮的儿童,成长为一个城市的建设 者。往事历历在目,回忆静静流淌……

2004年初,我进入城建系统工作。那时 的郑州城市框架依然很小,地标性建筑依然 很少,金水没有东路,中州不叫大道,三环路 车流稀少,开发区满地荒草……十年之后,城 市框架越拉越大了,摩天楼越盖越高了,三环 快速化了,南北通高架了,开发区再也不是练 车之地了……

十年的快速发展、改变,仿佛只在一瞬 间。在质监站工作,最大的感受是"累并自豪 着"。随着城市建设的飞速发展,监督任务量

逐年猛增,每天的行程安排得满满当当,加班 也渐渐成为一种习惯,年底总结的时候,听到 一组组看似不可能完成的数据,大家都会从 心里觉得惊讶和自豪。

虽然工作强度大、压力大,但是看着城市 的改变,任何的辛苦、委屈都烟消云散。其 实,改变的何止是城市规模、城市面貌、城市 布局,更有人的思想观念、思维方式乃至精 神面貌。

今天的郑州古老而年轻,时尚而发达。 林中有城、城中有林,生态良好。郑州之美, 在于古老和现代的完美结合,相信通过大家 的辛苦工作,郑州会发展得越来越好。

30 年来 唯有责任永不变

郑州市工程质量监督站办公室 刘辉

30年前的春天,伴随着改革开放的春风, 顺应郑州建设事业发展的呼唤,郑州市工程 质量监督站诞生了。质量监督责任大于天, 从成立的那一刻起,我们就担负起神圣而光 荣的使命——严格质量监督,为城市建设保 驾护航,为群众打造放心工程。从这一天起, 我们工程质量卫士就将责任永记心中,努力 承担起政府和百姓的重托,奔走于郑州的各 个角落,出现在一个个施工现场,与全市人民

一起见证着郑州日新月异的城市面貌。 30年来,我们与郑州一起成长。小县城 逐步发展成大都市,工程质量监督的担子越 来越重,我们不断吸收新力量,完善部门设 置,从几个人的自收自支的小事业单位,逐渐

壮大为近百人的参照公务员管理的大集体。 30年来,我们塑就光荣形象,铸成不朽丰 碑。我们先后荣获"全国十佳监督站"、"全 国建设科技创新先进单位"、"全国先进工程 质量监督站",以及河南省"工程建设与建筑 业管理先进单位"、郑州市"文明服务单位 等近百项荣誉,郑州市建筑工程荣获国家 "鲁班奖"和省"中州杯"奖的数量在全省名 列前茅

30年来,沧海桑田,世事多变,唯有工程 质量监督的责任永不变。无论何时,我们工 程质量卫士们都将重担在肩,责任在胸,永远 沿着党和人民指引的方向,奋勇前进……

郑州伴我30年 我陪郑州共发展

郑州市工程质量监督站综合科 瞿仲昭

弹指一挥间,质监站已走过了30年光 辉岁月。回首这风雨兼程、步入辉煌的30 年,禁不住感慨万千。1984年郑州质监站 成立时,我还在读大二。作为一个建筑世 家的后人,我大学一毕业就投身到建筑行 业发展。当年的行业情景,跟现在相比,今 非昔比

郑州的建设发展从当年的多层砖混到 现在的高层框架,从当年的单体工程到现 在的连片开发,从当年的四桥一路到现在 的纵横立交、下穿隧道和地铁,早已不可同 日而语了。城市建设飞速发展,工程质量 也水涨船高。我们简单比一比四桥一路和 金沙快速通道,城市建设质量发展也是有 目共睹。作为一名从事工程质量监督的从 业人员,我对行业这30年的发展感同身受, 往事一幕幕浮现眼前。

三年一小变,五年一大变,东区的发展更

让人目不暇接。2007年,质监站从市里淮河 路搬到东区榆林北路时,周围人烟稀少、冷 冷清清,可现在已变得车水马龙、熙熙攘 攘。周围的高楼大厦鳞次栉比,快速拔地

郑州伴我30年,我陪郑州共发展。作为 一名城市发展的见证者、参与者,郑州市工程 质量监督站必将在新起点上谱写新辉煌,在 新舞台上奏响新乐章,为郑州都市区建设再 创佳绩、再立新功!

质监之路

郑州市工程质量监督站财务科 常琦

1984年,一个阳光灿烂的日子, 1984年,一个庄严永恒的瞬间, 郑州质监站在春天里扬帆起航, 质监事业闪现出第一道耀眼的光芒。 一夜春雨,滋润着大地醇厚的芳香,

一缕曙光,照亮了质监站前进的方向。 质监人为了质监事业的发展鞠躬尽瘁, 无私无畏,

用毕生的心血,兑现了对党忠诚的诺言! 质监人为了质监事业的腾飞殚精竭虑, 无怨无悔,

以执着的追求,谱写了人生最美的篇章!

在郑州这座美丽的城市里, 一群年轻的质监人在钢筋水泥中穿行,

一批新来的大学生在混凝土试块中 成长, 郑州质监人迸发出对质监事业的追求与

吶喊! 他们怀着滚烫炽热的质监情怀, 把万丈高楼平地起当作激情燃烧的岁月

他们怀着建设大郑州的满腔热情, 把创造更多的"鲁班奖"当作展示金色年

华的火红战场。 质监站迎来一个又一个激动人心的

时刻,

全国建设工程十佳监督站的桂冠, 都是质监人废寝忘食、加班加点的成绩, 多次全国建设工程先进监督站的荣誉, 都是质监人刻苦钻研、任劳任怨的硕果, 质监人以无私的追求,

描绘着郑州质监事业灿烂辉煌的明天!

燕稅鄉州市工程质量监督站建站三十周奉